

Súd: Okresný súd Rožňava
Spisová značka: 7PPOm/15/2013
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7813898758
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 11. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Marta Hrenčuková
ECLI: ECLI:SK:OSRV:2013:7813898758.1

Uznesenie

Okresný súd Rožňava vo veci maloletého R. H. nar. XX.XX. XXXX, dieťaťa maloletej matky O. H. nar. XX.XX. XXXX, t.č. v ústavnej starostlivosti E. E. Q. C. X, zastúpenej zákonnými zástupcami rodičmi O. Q. nar. XX.XX. XXXX, bytom H. Y. Y. XXX a L. H. nar. XX.XX. XXXX, bytom N. XX, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Rožňave, o vydanie predbežného opatrenia takto

rozhodol:

Okresný súd Rožňava dočasne zveruje maloletého R. H. nar. XX.XX. XXXX do ústavnej starostlivosti Detského domova Košice Uralská 1 na dobu najmenej troch mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia.

Toto uznesenie je predbežne vykonateľné dňom vyhlásenia.

Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov tohto konania.

odôvodnenie:

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Rožňave svojím návrhom žiadal predbežným opatrením dočasne umiestniť maloletého do ústavnej starostlivosti Detského domova Košice Uralská 1. Svoj návrh odôvodnil tým, že maloletý pochádza zo vzťahu maloletej matky a neurčeného otca. Maloletá matka je v ústavnej starostlivosti Detského domova Košice Uralská 1. Maloletá matka pochádza z mimomanželského vzťahu rodičov a ústavná starostlivosť bola nad ňou nariadená právoplatným rozsudkom tunajšieho súdu. Od 04.09. 2013 je umiestnená v uvedenom detskom domove, ktorý bol vybraný z dôvodu, že má vytvorenú špecializovanú skupinu pre maloleté matky s deťmi. Maloletý sa narodil 11.11. 2013 na novorodeneckom oddelení Univerzitnej nemocnice L. Pasteura Košice. Dieťa je zdravé a dňa 18.11. 2013 bude jeho hospitalizácia spoločne s matkou ukončená. Obaja budú umiestnení do ústavnej starostlivosti. Situáciu maloletého je potrebné posudzovať súčasne so situáciou jeho maloletej matky. Prirodzené prostredie, z ktorého pochádza je toho času natoľko rizikové, že jej podmienky pre starostlivosť o dieťa v rodinnom prostredí nedokáže poskytnúť. Situáciu nie je možné riešiť ani náhradnou starostlivosťou u iných príbuzných. Pomery u rodičov maloletej matky sa od nariadenia ústavnej starostlivosti nezmenili.

Zo spisu tunajšieho súdu 7P/239/2013 súd zistil, že rozsudkom zo dňa 01.08. 2013 bola nad maloletou matkou nariadená ústavná starostlivosť v Detskom domove Košice Uralská 1 a rodičia boli zaviazaní prispievať na jej výživu v minimálnej výške na účet tohto zariadenia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 13.08. 2013. Dôvodom nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletou matkou bola tá skutočnosť, že matka, ktorej bola zverená do osobnej starostlivosti nedokázala zabezpečiť jej riadnu starostlivosť. Maloletá od svojej matky ušla, zdržiavala sa u otca a žila s druhom J. N., od ktorého očakávala narodenie dieťaťa. Jej druh bol odsúdený pre zločin sexuálneho zneužívania a jej matka pre ohrozovanie mravnej výchovy mládeže. Maloletá sa odmietla vrátiť ku svojej matke, otec nedokázal zabezpečiť jej riadnu

starostlivosť a maloletá napriek tomu, že si ešte plnila povinnú školskú dochádzku školu od novembra 2012 vôbec nenavštevovala. Prejavovali sa u nej vážne poruchy správania.

Zo správy od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Rožňave súd zistil, že maloletá matka pochádza z mimomanželského vzťahu rodičov. Z ich vzťahu pochádzajú ďalšie dve deti R. a P.. V roku 1999 maloleté deti boli zverené do starostlivosti matky, ktorá však uspokojovala iba primárne potreby detí, požívala alkoholické nápoje a nežila usporiadaným spôsobom života. Z jej ďalšieho mimomanželského vzťahu pochádzal syn E. H., ktorý bol zverený taktiež do jej starostlivosti. Aj z mimomanželského vzťahu otca pochádzajú ďalšie maloleté deti. Maloletá matka v školskom roku 2012/2013 školu vôbec nenavštevovala a žila v domácnosti svojho otca, kde udržiavala vzťah s J. N.. Jej druh bol odsúdený k podmienenému trestu odňatia slobody pre sexuálne zneužívanie maloletej matky. Napriek tomu naďalej žili spolu a maloletá sa odmietla vrátiť k jeho matke. Matka nedokázala zabezpečiť jej riadnu starostlivosť a pre prečin ohrozovania mravnej výchovy dcéry bol jej uložený trest povinnej práce vo výmere 150 hodín. Nad maloletou matkou súd nariadil ústavnú starostlivosť. Rodičia o svoju dcéru počas ústavnej starostlivosti prejavujú záujem. Ukončenie ústavnej starostlivosti by však vzhľadom na rizikovosť prirodzeného prostredia nebolo vhodné. Maloletý R. je zdravý a po ukončení hospitalizácie bude spoločne s matkou umiestnený do ústavnej starostlivosti Detského domova Košice Uralská 1. U rodičov maloletej matky naďalej nie sú vytvorené podmienky pre starostlivosť o maloletú matku a jej maloleté dieťa. Matka je dlhodobo odkázaná na pomoc spoločnosti v jednej miestnosti, kde hygiena je zanedbaná. Otec je nezamestnaný, zdržiava sa väčšinou mimo bydliska, často odchádza za prácou do Českej republiky. Žije na spôsob manželstva s D. N., ktorá sa stará o štyri deti a o maloletú dcéru D., ktorá pochádza z jej mimomanželského vzťahu s otcom maloletej. Deti majú nepravidelnú školskú dochádzku, nad ich výchovou je nariadený dohľad. Rodina býva v staršom dome, kde hygiena je na nízkej úrovni.

V zmysle ustanovenia § 75 ods. 1 O.s.p. predbežné opatrenie nariadi súd na návrh. Návrh nie je potrebný, ak ide o predbežné opatrenie na konanie, ktoré môže súd začať i bez návrhu.

V zmysle ustanovenia § 75a ods. 1 O.s.p., ak sa ocitne maloleté dieťa bez akékoľvek starostlivosti, alebo ak je jeho život, zdravie alebo priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo

narušený, súd bez návrhu alebo na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately podľa osobitných predpisov predbežným opatrením nariadi, aby bolo maloleté dieťa dočasne zverené do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

Z prevedeného dokazovania vyplýva, že maloletý pochádza z mimomanželského vzťahu maloletej matky a neurčeného otca. Nad maloletou matkou je právoplatným rozsudkom tunajšieho súdu nariadená ústavná starostlivosť, ktorú vykonáva v Detskom domove Košice Uralská 1. V tomto zariadení je vytvorená špecializovaná skupina pre maloleté matky s deťmi, teda maloletá matka bude mať možnosť zabezpečovať starostlivosť o svoje maloleté dieťa za pomoci odborného personálu uvedeného zariadenia. U rodičov maloletej matky sa pomery nezmenili a nie sú u nich vytvorené podmienky a predpoklady k tomu, aby sa ujali starostlivosti o maloletú dcéru a o jej dieťa. Vychádzajúc z týchto skutočností preto aj podľa názoru súdu samotný záujem maloletého si vyžaduje, aby bol dočasne zverený do ústavnej starostlivosti Detského domova Košice Uralská 1, kde sa na jeho starostlivosť bude podieľať aj maloletá matka. Preto súd návrhu vyhovel a dočasne zveril maloletého do ústavnej starostlivosti uvedeného zariadenia.

Výrok o trovách konania sa opiera o ustanovenie § 146 ods. 1 písm. a/ O.s.p.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie cestou tunajšieho súdu na

Krajský súd v Košiciach do 15 dní od jeho doručenia v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 205 ods. 1 O.s.p. v odvolaní sa má popri všeobecných záležitostiach / § 42 ods. 3 O.s.p. / uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Podľa § 205 ods. 2 O.s.p. odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej možno odôvodniť len tým, že

- a/ v konaní došlo k vadám uvedeným v § 221 ods. 1,
- b/ konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- c/ súd prvého stupňa neúplne zistil skutkový stav veci, pretože nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- d/ súd prvého stupňa dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- e/ doteraz zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené / § 250a /,
- f/ rozhodnutie súdu prvého stupňa vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda a dôvody odvolania môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na odvolanie.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia / § 251 ods. 1 O.s.p. /